

О П О В Ъ Щ Е Н И Е № 37

Изъ Отдѣла Внѣшнихъ Сношеній при Архіерейскомъ Синодѣ Русской Православной Церкви Заграницей

Апрѣль-іюнь 1981

Изъ Жизни Русской Православной Церкви Заграницей.

Высокопреосвященный Архієпископъ Берлинскій и Германскій Филоѳей на короткомъ разстояніи перенесъ два удара и въ мартѣ мѣсяцѣ былъ помѣщенъ въ больницу. Владыка понемногу поправляется и вышелъ уже изъ госпиталя. Временно ему обеспеченъ уходъ въ старческомъ домѣ, находящемся рядомъ съ построеннымъ имъ храмомъ.

На время его болѣзни, управление епархией поручено Архіерейскимъ Синодомъ Епископу Марку.

Епархиальный Съездъ Восточно-Американской епархии.

Въ понедѣльникъ 12/25 мая въ зданіи Архіерейского Синода состоялось Епархиальное Собрание Восточно-Американской епархии. На него прибыло около 80 клириковъ и мірянъ, представителей своихъ приходовъ.

Первая часть собранія происходила подъ предсѣдательствомъ Владыки Митрополита, а потомъ онъ передалъ предсѣдательствование своему викарію, Епископу Григорію.

Помимо рѣшенія ряда дѣловыхъ вопросовъ, касавшихся епархіи, были выслушаны краткіе доклады изъ разныхъ приходовъ, а также, съ большимъ вниманіемъ прослушанъ прекрасный докладъ о. Александра Киселева на тему о прославленіи Новомучениковъ Россійскихъ.

Собрание прошло въ очень дружественной обстановкѣ, чemu способствовалъ также и общій завтракъ, а затѣмъ обѣдъ для всѣхъ участниковъ Съезда.

Посѣщеніе Іерусалимскимъ Патріархомъ Елеонской Обители.

Начальникъ Русской Духовной Миссіи въ Іерусалимѣ, Архим. Антоній сообщилъ, что "Во вторникъ 19 мая Его блаженство Патріархъ Діодоръ неожиданно посѣтилъ нашъ монастырь на Елеонѣ. Въ это время тамъ совершалась служба въ церкви.

Патріархъ пришелъ въ церковь во время чтенія каѳизмъ и былъ встрѣченъ по уставу. Хоръ пропѣлъ ему 'тонъ деспотинъ' и онъ всѣхъ благословилъ. Затѣмъ Патріархъ посѣтилъ о. Димитрія и былъ въ очень благостномъ настроеніи. Онъ потомъ прошелъ на могилу игуменіи Тамары и отслужилъ на ней литію. Игуменія Ѹеодосія пригласила Патріарха на чашку чаю и поднесла ему икону Вознесенія Господня".

Всѣ сестры были очень счастливы видѣть у себя Его Блаженство и онъ отбылъ подъ звонъ всѣхъ колоколовъ.

Хроника изъ Вѣстника Храма-памятника въ Брюсселе.

Съ Божіей помощью въ храмъ вернулись 32 изъ похищенныхъ въ августѣ прошлаго года иконъ. Эти иконы были найдены стараніями одного изъ прихожанъ. Не хватаетъ еще, однако, 22 предметовъ: Евангелія, креста, дарохранительницы и 19 иконъ.

Інтронизация Іерусалимскаго Патріарха Діодора

По желанію членовъ Архіерейского Синода на церемонію інтронизаціи новоизбраннаго Іерусалимскаго Патріарха Діодора былъ делегированъ Преосвященный Лавръ, Епископъ Сиракузскій и Троицкій.

Владыка Лавръ прибылъ въ Іерусалимъ въ пятницу 27 февраля. Въ субботу онъ былъ на всенощномъ бдѣніи на Елеонѣ и выходилъ на поліелей. Въ воскресенье на Елеонѣ была назначена литургія въ 6 ч. утра, которую совершилъ Еп. Лавръ въ сослуженіи архимандритовъ Иннокентія, Модеста и игумена Меѳодія. Окончивъ литургію Вл. Лавръ въ автомобилѣ поѣхалъ въ храмъ Воскресенія, куда прибылъ въ началѣ десятаго утра. Онъ прибылъ въ сопровожденіи духовенства Миссіи и нѣсколькихъ монахинь изъ обоихъ монастырей Миссіи. Дѣти Виѳанской Школы къ тому времени были уже внутри храма: ихъ привели туда заранѣе, опасаясь, что потомъ будетъ трудно войти. Духовенство Миссіи было проѣдено драгоманомъ о. Аѳанасіемъ въ алтарь, а монахини остались въ храмѣ. Въ алтарѣ было очень много служащихъ: 20 епископовъ, 34 священнослужителя, дьяконы и прислужники. Въ алтарѣ же стояли и неслужащіе епископы и духовенство. Вл. Лавръ съ о. Нектаріемъ и о. Борисомъ стояли въ алтарѣ до Великаго Входа, а потомъ встали на ступеняхъ амвона и стояли тамъ до конца службы.

Къ концу литургіи обширный храмъ былъ заполненъ народомъ, который стоялъ и на балконахъ, а также на площади, снаружи храма.

Сразу же послѣ литургіи начался чинъ интронизації Патріарха, который самъ благословилъ начало молебна, ставъ съ частью духовенства по серединѣ храма. Послѣ пропѣтаго хоромъ начала, Архіепископъ Василій облаченный въ малое облаченіе поднесъ Патріарху старинную серебряную митру, которую онъ самъ на себя возложилъ, а Архіепископъ при этомъ возгласилъ "аксіосъ", повторенное народомъ. Затѣмъ Митрополитъ Германъ, бывшій Мѣстоблюстителемъ Патріаршаго Престола послѣ кончины Патріарха Венедикта, и Архіеп. Василій возвели новаго Патріарха на патріаршій престолъ и Митрополитъ Германъ вручилъ ему жезлъ, сказавъ при этомъ краткое привѣтственное слово.

По окончаніи молебна присутствующіе стали подходить къ Патріарху съ поздравленіями. Первымъ привѣтствовалъ Патріарха Діодора министръ отъ Греческаго Правительства, затѣмъ говорилъ Митрополитъ Мелитонъ отъ Константинопольскаго патріархата, а за нимъ сталъ по-русски говорить Митрополитъ Ювеналій, представлявшій Московскую Патріархію. Но Патріархъ не дождался окончанія его рѣчи и спустился со своего трона, когда къ нему подошли для привѣтствія представители Израильскаго Правительства. Митр. Ювеналій былъ видимо недоволенъ, что его перебили, и какъ только евреи ушли изъ храма, онъ продолжилъ свое привѣтствіе. Затѣмъ говорилъ румынскій епископъ, послѣ чего Патріархъ прочель свое длинное обращеніе по гречески и по арабски. Въ храмѣ стоялъ шумъ, громкоговорителей не было и выступающихъ не было слышно.

По окончаніи этихъ рѣчей, Патрархъ, стоя на тронѣ, сталъ принимать поздравленія подходившаго къ нему духовенства. Поздравилъ его и Владыка Лавръ, которому Патріархъ отвѣтилъ: "Thank you, Vladyka, thank you".

Затѣмъ Патріарха разоблачили и все духовенство, высторившись парами длинной процессіей прослѣдовало въ тронный залъ Патріархіи. Въ процессіи съ греческими архіереями шелъ и Епископъ Лавръ.

Въ тронномъ залѣ всѣ размѣстились кто гдѣ могъ и Патріархъ привѣтствовалъ всѣхъ рюмкой коньяка. Затѣмъ по англійски и по французски Патріарха привѣтствовали представители Мірового Совѣта Церквей, а потомъ арабское духовенство по арабски.

Патріархъ принималъ делегаціи въ тронномъ залѣ около 1 ч. дня.

Владыка Лавръ передалъ Его Блаженству поздравленіе отъ Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Филарета, Архіерейскаго Синода и Епископата нашей Церкви. Также передалъ поздравленія и отъ имени Начальника Миссіи, находившагося въ то время въ Америкѣ, игуменій нашихъ монастырей и всѣхъ иночествующихъ. Владыка Лавръ сказалъ Патріарху, что мы молимъ Господа помочь Его Блаженству въ его отвѣтственной миссіи на посту Первосвятителя Сіонской Церкви, чтобы Онъ далъ ему устоять противъ натиска экуменистовъ, старающихся ради объединенія съ иновѣрцами предать Истину.

Патріархъ Діодоръ отвѣтилъ, что благодаритъ за поздравленія и благопожеланія и завѣрилъ, что онъ будетъ стараться быть на стражѣ Православія и что Сіонская Церковь будетъ идти по стопамъ его предшественниковъ и Святыхъ Отцовъ.

Паломничества въ Іерусалимъ подъ угрозой.

Еженедѣльня арабская газета Ал-Фаджаръ отъ 10-16 мая сообщаетъ, что Израильское Министерство Туризма разослало во всѣ туристическая агенціи страны предупрежденіе, что начиная съ 1 іюня, всѣ паломничества во Святую Землю должны обязательно имѣть въ качествѣ гида лицо, получившее правительственную лицензію. Это ограничение, которое конечно, въ основномъ ударяетъ по христіанско-кимъ паломничествамъ, традиционно всегда возглавлявшимися своими собственными духовными руководителями, является послѣднимъ въ цѣломъ рядѣ ихъ, появившихся со времени іюньской войны 1967 г. Сразу же по окончаніи этой войны, послѣдовало распоряженіе правительства, запретившаго арабамъ быть гидами въ областяхъ, которыхъ были внѣ границъ Израиля до войны. Одновременно, израильские гиды получили право водить туристовъ всюду где находились израильские оккупационныя части.

Палестинскіе гиды въ 1973 г. попробовали получить равноправие съ израильскими, базируясь на томъ основаніи, что "Израиль объявилъ себя демократіей и мы хотимъ доказательства этому на дѣлѣ". Однако, Министерство Туризма заставило арабскихъ гидовъ имѣвшихъ уже минимальный 10-лѣтній стажъ, пройти трехъ-мѣсячный курсъ. Пройдя этотъ курсъ, 55 арабскихъ гида должны были сдавать экзамены, которые все время откладывались. Арабы пригрозили Министру Туризма, что если лицензіи имъ выданы не будутъ, то пострадаютъ другіе 55 человѣкъ. На это Министръ приказалъ выдать лицензіи. Однако, количество гидовъ не евреевъ теперь сильно ограничилось. Многіе изъ нихъ, въ поискахъ работы, уѣхали въ другія страны, часть умерла. Для новыхъ гидовъ, не еврейского происхожденія, имѣется множество препятствій. Начиная съ 1967 года сотни арабовъ подавали прошенія о полученіи лицензій. Власти ихъ оповѣщали, что имъ необходимо пройти специальные курсы, но оказалось, что поступить на нихъ нельзѣ возможности, ибо "квота" всегда заполнена. Къ тому же, курсъ проходится только при еврейскомъ университетѣ и на еврейскомъ языке.

Арабъ Наимъ Тарзи, самъ владѣлецъ туристической фирмь, жалуется, что теперь осталось такъ мало гидовъ арабовъ, что ему приходится для туровъ называть евреевъ. Однако, и тутъ есть большое затрудненіе: христіане туристы съѣтуютъ, что при посѣщеніи Святыхъ Мѣсть гиды говорятъ главнымъ образомъ объ Израильскомъ государствѣ и ничего о Святой Землѣ. Такъ, одинъ гидъ-израелитъ разсказывалъ туристамъ о томъ, какъ онъ живетъ въ кибуцѣ и гдѣ и какъ принималъ участіе въ войнѣ. Только когда кто то изъ туристовъ спросилъ, а какой же городъ они проѣзжаютъ сейчасъ, гидъ вспомнилъ Хайфу, пророка Елисея и гору Кармилъ. Одинъ гидъ грекъ разсказывалъ о своей поѣздкѣ съ израильскимъ гидомъ въ Назаретъ. При вѣздахъ въ городъ туристамъ сообщили, что мэръ его членъ коммунистической партіи и что въ Израилѣ демократический образъ правленія. Гидъ просилъ туристовъ писать протести въ Ватиканъ противъ такого непорядка, какъ коммунистической мерь при демократіи.

"Когда мы покидали Назаретъ, сказалъ гидъ-туристъ, намъ было разсказано, что у Израиля есть атомная бомба и онъ не постѣсняется ее употребить..... Я былъ удивленъ и возмущенъ, сказалъ этотъ грекъ репортеру газеты, я пріѣхалъ для отдыха въ отпускъ, а не для политической индоктринації".

Давленіе правительства въ смыслѣ ограниченія паломникамъ произошло вслѣдствіе новыхъ выборовъ въ Юніонъ Гидовъ. Новымъ заправиламъ оказалось нужнымъ найти работу для израильянъ и въ результатѣ ихъ стараній Министерство Туризма издало распоряженіе о томъ, чтобы каждое паломничество обязательно имѣло гида-израильянина.

Предполагается, что временный выходъ изъ положенія будетъ найденъ въ такой формѣ, что туристическому бюро придется платить жалованье нанятымъ израильскимъ гиду для паломниковъ, но что, скажемъ францисканцы, попрежнему будутъ водить сами своихъ паломниковъ, а нанятый гидъ съ лицензіей будетъ запрятанъ

въ самый конецъ автобуса.

Однако, какъ это видно изъ израильской газеты Джерузалемъ Постъ отъ 7-ІЗ юня, съ мая мѣсяца, когда стало известно объ этомъ новомъ законѣ, положение значительно обострилось.

Католики пригрозили Министерству Туризма, что имъ придется въ случаѣ введенія въ практику закона объ израильскихъ гидахъ для христіанскихъ паломничествъ закрыть для публики такія мѣста какъ храмъ въ Капернаумѣ, Благовѣщенскій храмъ въ Назаретѣ или же базилика св. Екатерины, которая прилегаетъ къ храму Рождества Христова въ Виелеемѣ. Католики настаиваютъ на томъ, что для католическихъ паломниковъ должны имѣться и католические гиды, или по меньшей мѣрѣ, гиды христіанского исповѣданія. Францисканцы, которымъ принадлежать всѣ св. мѣста, находящіяся въ рукахъ католиковъ, въ принципѣ не возражаютъ противъ того, чтобы гиды имѣли лицензіи, но настаиваютъ на томъ, что паломники ѻдуть въ Святую Землю съ религіозными цѣлями, а не какъ любопытные туристы и поэтому ихъ нужды должны удовлетворяться съ иной точки зренія чѣмъ просто туристовъ.

Католики предложили властямъ, чтобы на курсы гидовъ были отправлены ихъ люди, изъ проживающихъ въ тѣхъ или иныхъ Святыхъ Мѣстахъ. Однако, Правительство пока что въ этомъ отказываетъ, опасаясь, что не еврейские гиды будутъ вести анти-израильскую пропаганду среди туристовъ. Католики же утверждаютъ, что недавній опытъ съ гидами-израильянами показалъ, что были случаи, когда эти гиды проявляли недостаточное уваженіе къ христіанскимъ вѣрованіямъ и христіанскому имуществу.

Курсы для гидовъ очень сложные и посвящены вопросамъ, мало интересующимъ христіанскихъ паломниковъ.

Глава отдѣла Паломничествъ при Туристической Администраціи, Хайа Фишеръ утверждаетъ, что большая часть паломниковъ (около 80 тысячъ въ 1980 г.) была заинтересована не только въ мѣстахъ религіознаго значенія, но и интересовалась избушами, госпиталями, фабриками и проч., на что требуются опытные мѣстные гиды. Кроме того, утверждаетъ Фишеръ, въ Израилѣ имѣется 150 квалифицированныхъ гидовъ-христіанъ и ихъ имена и адреса были сообщены администраціямъ церквей.

Надо надѣяться, что вопросъ съ гидами будетъ разрѣшенъ удовлетворительно, но такъ или иначе, сама постановка его дѣлается въ такой формѣ, что невольно напрашивается вопросъ: не является ли это ограничение свободы христіанскихъ паломничествъ началомъ преслѣдованія христіанъ вообще?

Примѣчательная Біографія.

Изъ заслуживающихъ очень серьезнаго довѣрія источниковъ, полученныхъ изъ Россіи, выясняются интересныя подробности личности Александра Андреевича Чернова, который въ качествѣ клирика былъ принятъ группой грековъ-старостильниковъ, принявшихъ его за члена Катакомбной Церкви. До того сдѣланная имъ попытка быть принятymъ въ составъ Русской Православной Церкви Заграницей, была отклонена.

Въ полученномъ сообщеніи сказано, что "по его разсказу онъ выходецъ изъ старообрядчества, не сказалъ изъ какого толка, родился- не сказалъ где, а крестился въ Киевѣ, съ родителями эмигрировалъ въ Болгарію въ 1920 г. Окончилъ въ Болгаріи Военную Академію, Богословскій Факультетъ Софійскаго Университета, ораторскій институтъ и филологическій факультетъ. Готовился быть докторомъ, но врачи отстранили изъ состоянія его нервовъ. Тамъ же въ Болгаріи онъ вступилъ въ какую то политическую организацію Спасенія Россіи, но изъ нея вышелъ. Въ 1944 г. женился и вѣнчался, но вскорѣ былъ совѣтами арестованъ, привезенъ самолетомъ въ Москву и осужденъ министромъ МГБ Абакумовымъ на 10 лѣтъ исправительныхъ лагерей. Въ совмѣстныхъ лагеряхъ съ женщинами познакомился съ одной особой, прижилъ отъ нея сына, похожаго на него, потомъ одумался и отстранился отъ этой женщины. Перевели его въ лагерь Спасскъ Карагандинской обл. Казахст. ССР, тамъ онъ взялъ на себя подвигъ мол-

чанія за свой грѣхъ, сталъ усердно съ плачемъ молиться, за что попалъ въ психіатрическое отдѣленіе больницы при лагерѣ. Отпустилъ себѣ бороду, много написалъ въ лежачемъ положеніи подъ одѣяломъ въ псих-больницѣ брошюре религіознаго содержанія противъ всякихъ сектъ, въ лагерѣ находящихся". Одновременно, тамъ же онъ составилъ "службу съ акаистомъ матушки Михаилъ", основательницѣ Михайловской хлыстовской секты. Каждый день читалъ ей тропарь и держалъ фото Михаилы надъ своей кроватью"...."Я тогда былъ молодъ, всего 21 годъ, пишетъ авторъ сообщенія, я ему повѣрилъ какъ эмигранту, благообразному по виду лица, прилепился къ нему"....."Когда послѣ смерти Сталина заключеннымъ разрѣшили свиданія, его сожительница узнала черезъ управление лагерей гдѣ находится Александръ Андреевичъ Черновъ и потребовала свиданія съ нимъ. Онъ сперва долго колебался, но потомъ твердо отказался отъ свиданія".

"По выходѣ изъ лагеря онъ былъ взятъ на поруки, въ надеждѣ, что окажется ученымъ катакомбнымъ священникомъ. Люди его съ радостью приняли, онъ влился въ Катакомбную Церковь и потомъ началъ разгонять стадо. До него вездѣ было единодушіе-до 1959 г.. Его пріютили, думали, что онъ архимандритъ или епископъ, но оказалось, что онъ просто мірянинъ писатель".

Въ этотъ періодъ времени онъ былъ постриженъ въ мантію однимъ изъ катакомбныхъ священниковъ, но потомъ "обрушился на него со всею злобою, разославъ по всей Россіи листовки, клеймя Н. (его пострігавшаго) и обвиняя его въ неправославіи и нарушеніи всякихъ каноническихъ нормъ; снялъ съ себя монашескую одежду и прислалъ ему обратно, людей вездѣ разстроилъ, разогналъ и напугалъ, чтобы больше никакихъ священниковъ не принимать, а ожидать появленія ангеловъ, чтобы достойныхъ причастили. Отецъ Н. поддался большому унынію, метался во всѣ стороны, никто его не защитилъ и не поддержалъ морально.

"Богословъ (А.Черновъ) создалъ свою организацію, привлекъ нѣкоторую молодежь по строгому выбору, воспиталъ ихъ въ духѣ Секты Странствующихъ (ИПХС), много написалъ брошюре противъ сергіанской Церкви. Ведь непримиримую злобную позицію по отношенію къ священникамъ, монахамъ и мірянамъ, принадлежавшимъ къ официальной Церкви. Не менѣе злобную позицію взялъ и по отношенію къ священникамъ Катакомбной Церкви, заклеймилъ именемъ еретиковъ и агентовъ советскихъ; народъ привелъ въ большое смущеніе и крайнее недовѣріе къ какимъ бы то ни было священникамъ. Вообще перешелъ на позицію безпоповцевъ и ихъ всячески поддерживалъ. До того развилъ въ своихъ послѣдователяхъ манію подозрѣнія, что и отъ него отшатнулись люди - осталось 5-6 человѣкъ".....

Такую же работу разложенія съ ожесточенной пропагандой противъ нашей Зарубежной Церкви ведетъ А. Черновъ и Заграницей.

Послѣднія свѣдѣнія о Почаевской Лаврѣ.

Бюллетень Кестонъ Ньюзъ отъ 5 іюня сообщаетъ, что положеніе въ Почаевской Лаврѣ перемѣнилось къ худшему, по сравненію съ 1979 годомъ. Вѣрющіе не смыслютъ задерживаться въ монастырѣ, помимо присутствія на службѣ. Могутъ остаться на короткій срокъ только клирики, но и тѣ должны предварительно заполнить формуляры съ тремя копіями, которые передаются мѣстной милиціи.

Настоятель Лавры Архимандритъ Іовъ, а также благочинный Панкратій съ нѣсколькими монахами, членами Духовнаго Совѣта, ополчились противъ всѣхъ монаховъ, пользующихся любовью иуваженіемъ со стороны вѣрющихъ. Въ результатахъ, особенно широко известный игуменъ Амвросій, подвергся преслѣдованіямъ со стороны лаврскаго начальства. Ему запретили произносить проповѣди и исповѣдывать богомольцевъ.

Съ конца февраля, Настоятель Лавры и Благочинный стали распространять съѣдѣнія, что будто бы въ монастырѣ есть монахъ, который связался съ масонами, оккультистами и даже занимается черной магией. 1 марта текущаго года одинъ изъ архимандритовъ Лавры въ проповѣди открыто объявилъ, что этимъ ужаснымъ монахомъ является игуменъ Амвросій. Настоятель даже не постыдился самъ пройти въ милицию съ просьбой, чтобы та помогла ему справиться съ "этимъ антисовѣтскимъ Амвросіемъ".

Игумену Амвросію пришлось покинуть Лавру и онъ временно поселился въ соѣднемъ селѣ у своей племянницы. Но власти и тамъ не оставили его въ покоѣ. Милиція, подъ предводительствомъ Настоятеля Архимандрита Іакова и Благочиннаго Панкратія, появилась у о. Амвросія съ предъявленіемъ ему обвиненія въ кражѣ монастырскаго имущества, при чемъ, въ домѣ племянницы былъ произведенъ обыскъ.

Вскорѣ послѣ этого о. Амвросій отправился въ Кіевъ, въ надеждѣ тамъ добиться пересмотра своего дѣла.

Въ настоящее время всѣ почитаемые за благочестивую жизнь монахи подвергаются преслѣдованіямъ со стороны монастырскихъ властей. Почти совершенно прекратились проповѣди и исповѣди для богоомольцевъ. По слухамъ, духовныя чада о. Амвросія послали прошеніе Патріарху, ища у него защиты для своего духовнаго отца.

Монахиня Валерія (Макеева).

Какъ уже сообщалось ранѣе, монахиня Валерія (Макеева) была арестована въ 1978 г. по обвиненію въ запрещенной закономъ торговлѣ. Она вышивала пояски съ текстомъ 90 псалма и продавала ихъ, отдавая всю выручку другимъ монахинямъ изъ разогнанныхъ безбожниками монастырей. За этотъ актъ милосердія несчастная м. Валерія была помѣщена въ психиатрическую больницу особаго

назначенія (она находится не въ вѣдѣніи Министерства Здравоохраненія, а отдѣла внутренней государственной безопасности, т.е. КГБ). Тамъ ее принудительно "лѣчать" въ результатѣ чего у нея частично парализована правая рука и обнаружилось ухудшеніе общаго физического состоянія. Власти объявили ее "криминально ненормальной" и предполагали безсрочно содержать ее въ "Спеціальному Психиатрическому Госпителю" въ Казани.

Однако, какъ сообщаетъ информаціонный бюллетень Кестонъ Ньюзъ отъ 8 мая, она неожиданно оказалась переведенной въ московскую психиатрическую больницу.

Организація, подъ названіемъ "Інтернаціональная Амністія", установила, что нѣтъ никакихъ основаній для того, чтобы считать монахиню Валерію ненормальной и адоптировала ее въ качествѣ "узника совѣсти". Інтернаціональная Амністія собираетъ подписи сочувствующихъ и хлопочетъ передъ совѣтскими властями объ ея освобожденіи.

Удостоился награды.

Оффіциальный органъ Греческаго Экзархата въ Америкѣ "Ортодоксъ Обзерверъ" отъ 20 мая сообщаетъ, что Архіепископъ Іаковъ получилъ первое годовое отли́чие памяти Сама Левенсона, выданное ему Еврейскимъ Общиннымъ Совѣтомъ города Нью Йорка.

Церемонія состоялась 5 мая въ зданіи Городского Управленія по случаю открытия "Недѣли Еврейскаго Наслѣдія". Установливая памятную доску, раввинъ Шнейеръ особенно горяче отдалъ должное Архіепископу Іакову, подчеркивая его большой вкладъ въ дѣло экуменическаго движенія въ Америкѣ и его даръ духовнаго водительства.

Интересно отметить, что экуменизмъ объединяетъ теперь множество исповѣданій на самой разнообразной почвѣ. Такъ, наприм. по сообщенію сербскаго официального церковнаго органа въ Америкѣ "Стаза Православля" (Путь Православія) за май мѣсяцъ видно, что 17 мая въ Питтсбургѣ по почину пресвитеріанцевъ состоялся экуменическій концертъ, въ которомъ приняли участіе: православный церковный хоръ, римо-католики, баптисты, іудеи и различные лютеране. Программа состояла изъ гимновъ, спѣтыхъ каждымъ хоромъ въ отдѣльности изъ собственныхъ духовныхъ текстовъ, а закончилось пѣніемъ "Нынѣ отпущающаesi" муз. Архангельскаго, которое было исполнено всѣми хорами вмѣстѣ подъ управлениемъ регента Православнаго Литургическаго Хора Іакова Мина.

"Пасхальное яичко" Епископа Анэима.

Греческая газета Хелленикъ Крониклъ сообщила, что на первый день Пасхи вошелъ въ силу договоръ между греческимъ Бостонскимъ епископомъ Анэимомъ и кардиналомъ Медеиросомъ о томъ, что православный христіанинъ, повѣнчавшійся съ католикомъ въ католическомъ храмѣ больше не будетъ считаться находящимся въ незаконномъ сожительствѣ и въ силу этого, лишеннымъ св. Причастія, а остается полноправнымъ членомъ Православной Церкви.

Инициаторъ этого возмутительного нарушенія каноновъ Еп. Анэимъ съ удовлетвореніемъ назвалъ это "значительнымъ шагомъ, не только въ отношеніи множества духовныхъ благодѣяній, проявленныхъ къ тѣмъ, кого это касается, но и столь же значительнымъ шагомъ, служащимъ къ поощренію болѣе близкихъ связей между нашими Церквами". Этотъ договоръ съ католиками касается 24 приходовъ Бостонской Епархіи. Еп. Анэимъ оповѣстилъ объ этомъ свой клиръ особымъ посланіемъ, сообщивъ, что подробности и практическія руководства будутъ присланы имъ дополнительно, но пока онъ просить своихъ священниковъ разыскать среди своихъ прихожанъ всѣ тѣ супружескія пары, которые подпадаютъ подъ это соглашеніе и завѣрить ихъ, что теперь уже для нихъ не имѣется никакихъ препятствія для того, чтобы причащаться "ради духовнаго преуспѣянія и на пользу Церкви".

Отставка Митрополита Ювеналія

Глава Отдѣла Внѣшнихъ Сношеній Московской Патріархіи Митрополитъ Ювеналій подалъ прошеніе объ увольненіи его отъ этой должности по причинѣ плохого состоянія здоровья. По рекомендациіи Митрополита Ювеналія, преемникомъ ему назначенъ Митрополитъ Минскій и Бѣлорусскій Филаретъ.

Современный экспериментъ.

Какъ сообщаетъ газета Нашіональ Католикъ Реджистеръ, Новозеландская католическая епархія произвела экспериментальную службу, совершенную мірянами.

По всей епархіи въ одно изъ воскресеній марта мѣсяца служба была возглавлена мірянами, которые возглашали прошенія (ектеніи), читали выдержки изъ Священнаго Писанія и даже раздавали заблаговременно заготовленное священниками причастіе. Вместо проповѣди, міряне же огласили пастырское посланіе епархиального епископа Эдварда Гейнса.

Въ каѳедральномъ католическомъ соборѣ Дѣвы Маріи въ Хамильтонѣ на епископскомъ креслѣ сидѣлъ, возглавляя это "богослуженіе" одинъ изъ университетскихъ крупныхъ чиновниковъ, Михаилъ Хердль.

А 58 священниковъ епархіи въ это время проходили подъ предсѣдательствомъ своего епископа.....12-ти-дневную программу обновленія!

Іезуїтська месса.

Въ католическомъ журналѣ "Jesus" (№4 этого года), издающемся въ Италіи, цѣлая страница посвящена описанію воскресной "литургіи" въ храмѣ іезуитовъ въ Амстердамѣ.

"Въ полдень церковь полна людей, говорится тамъ, масса молодежи, но есть и пожилые и старые. У всѣхъ - праздничное настроение. У входа раздаютъ листки съ текстомъ пѣснопѣній, молитвъ съ примѣчаніями. Начальный гимнъ, кромѣ хора, поетъ весь народъ. Потомъ одна девушка читаетъ Евангеліе; затѣмъ всѣ поютъ псаломъ. Іезуїтъ-священникъ произноситъ длинное поученіе; на немъ нѣть никакого облаченія. Слушаютъ его съ большимъ вниманіемъ. Потомъ - снова пѣніе псалма и перерывъ, когда можно поздороваться со знакомыми, подѣлиться впечатленіемъ о проповѣди, прошептать свою личную молитву.

И затѣмъ, весь народъ съ хоромъ поетъ освятительную молитву надъ хлѣбомъ и виномъ. Священникъ-іезуїтъ и помошающая ему барышня зовутъ людей къ причастію, а по храму ходятъ міряне и раздаютъ "причастіе". Слышна музыка, всѣ поютъ ГІЗ-й псаломъ, послѣ котораго дѣлается сборъ на бѣдныхъ и все заканчиваются пѣніемъ гимновъ".

Бывшій на этой "литургіи" журналистъ-итальянецъ потомъ задалъ нѣсколько вопросовъ іезуїту-проповѣднику.

В. - Вашу общину можно назвать скорѣе католико-протестантской?

О. - Нѣть, это - община христіанъ. У насъ 4 іерея, католики женатые и холостые. Есть пасторы-протестанты. Но эти различія для насъ не имѣютъ значенія.

В. - Но они участвуютъ въ совершеніи евхаристії?

О. - И это для насъ не имѣетъ значенія. Вѣдь по словамъ Ап. Павла совершаеть евхаристію церковь.

В. - Это Вы совершили богослуженіе?

О. - Нѣть, я лишь произнесъ поученіе и раздавалъ евхаристію. А какъ Вы видѣли, вела службу женщина. Для насъ вопросы въ родѣ целибата іереевъ, и священнослужителей-женщинъ уже не существуетъ.

Повидимому, призывы генерала Іезуїтского ордена Аррупе, обращенные къ своимъ подчиненнымъ слѣдовать консервативнымъ указаніямъ Римскаго Папы къ особымъ результатамъ не приводятъ.

Англійские мужеложники.

Епископальныи журналъ Ливинъгъ Черчъ отъ 3 мая сообщаетъ, что послѣ длинныхъ зимнихъ дебатовъ Англиканской Церкви о мужеложничествѣ, Архіепископъ Кентерберійскій Робертъ Рунси сдѣлалъ въ апрѣлѣ мѣсяцѣ заявленіе, призывающее къ "болѣе просвѣщенному подходу къ мужеложникамъ вмѣсто случающагося презрѣнія и необдуманного издѣвательства....которые часто принимаются за серьезное обсужденіе вопроса".

Дебаты были прерваны двумя мужеложниками. Одинъ изъ нихъ, настоятель крестового храма Йоркскаго Архіепископа -Робертъ Луисъ, публично признался въ своемъ порокѣ, а второй, тоже епископальныи священникъ, обратился къ Синоду съ призывомъ "прекратить обсужденіе проблемы мужеложничества. Надо понять въ чемъ заключается дѣло, а именно въ непріязни и ненависти, которыя ощущаютъ многие разно-полые....это проблема, которую мы называемъ человѣко-ненавистничествомъ".

Что касается принципіального вопроса о рукоположеніи мужеложниковъ, то Кентерберійскій Архіепископъ сказалъ, что лично онъ руководствуется собственной интуиціей, опредѣляя насколько кандидатъ въ священство "пропагандируетъ свой предметъ въ такой мѣрѣ, что это сдѣлаетъ его служеніе непріемлемымъ для большинства церковныхъ людей. Въ такомъ случаѣ, я не вижу достаточного оправданія для такого рукоположенія".

Одновременно, Архієпископъ Рунси посовѣтовалъ своеї Церкви смотрѣть на мужеложниковъ "какъ на людей, скорѣе съ нѣкоторой помѣхой", чѣмъ какъ на грѣшниковъ или больныхъ. Но даже и это слово "помѣха" вызвало вламущеніе со стороны мужеложниковъ, ставшихъ сѣтовать, что Архієпископъ высказываетъ старомодныя теоріи и предаетъ ихъ остракизму!

Поступили пожертвованія

Отдѣлъ Внѣшнихъ Сношеній сердечно благодаритъ за пожертвованія въ помощь изданію "Оповѣщеній" : Протоіер. І. Петрова (Парагвай) и діакона Ф. Тулумесъ.

Второе посѣщеніе Іерусалимскаго Патріарха.

Послѣ окончанія нами "Оповѣщенія", было получено сообщеніе отъ Начальника Миссіи о томъ, что 14 іюня Его Блаженство Патріархъ Діодоръ въ сопровожденіи Митрополита Василія Кессарійскаго и члена Синода Архимандрита Өеодосія прибылъ въ Геєсиманію.

Патріархъ прошелъ въ церковь и былъ встрѣченъ пѣніемъ тропаря Пятидесятницы. Потомъ Его Блаженство благословилъ всѣхъ присутствовавшихъ. Начальникъ Миссіи привѣтствовалъ его словомъ и Патріархъ отвѣтилъ отвѣтилъ ему пространной милостивой рѣчью. Послѣ возглашенія многолѣтія Патріарху Начальникомъ Миссіи, Его Блаженство и свита прослѣдовали въ игуменскую, гдѣ высокимъ гостямъ былъ предложенъ чай и лимонадъ. На память объ этомъ посѣщеніи Патріарху былъ поднесенъ Архимандритомъ Антониемъ красивый посохъ.